

LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

AÑO IV

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:—Calle del Conquistador número 43.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES D. Miguel Roca.

Palma de Mallorca, Martes 3 de Octubre de 1893

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: UNA PESETA al mes en toda España.— Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre.— Número suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 712

Se publica todos los días laborables.

ENRIQUE IV

Evocan ahora los conservadores el recuerdo triste de los anárquicos tiempos en que era rey de Castilla el «Impotente Enrique IV.»

Esta vez han tenido el buen gusto de no buscar en la breve historia de la República los acostumbrados ejemplos espeluznantes de la mas desenfadada anarquía.

Sin duda, para combatir á los fusionistas, les ha parecido más conveniente decirles que han traído á España á la anarquía de los peores tiempos monárquicos, porque esos son, para cuantos conocen nuestra historia, los tiempos peores que conoció la sociedad española.

Y esto lo dicen periódicos tan enemigos nuestros como «El Estandarte» y «La Época.» Lo dicen con cierta habilidad que enaltece sus sentimientos de pudor. Porque pudieron muy bien no irse á buscar ejemplos de anarquía monárquica en tan remotas edades. Mas cerca de ellos, y de nosotros, tienen ejemplos que recordar. Allí tienen los reinados de Fernando VII y Carlos IV para ofrecer á sus lectores enseñanzas provechosas y saludables.

Un príncipe heredero de la corona que se alza en rebelión contra su padre para abandonar luego el cetro en poder de los enemigos de la patria, es, y será siempre, un ejemplo que poner ante las gentes de lo que puede y vale la monarquía despótica, cuando se viste con la grana y el armiño del poder real.

Pero aunque se hayan callado esto lo mismo «El Siglo» que «El Estandarte», no por ello habrá que agradecerles menos la oportunidad imparcial y justiciera de que alardean con tanta gallardía al recordar la memoria infausta de aquel rey castellano, ahorcado en efígie en Avila por los mas opulentos próceres, sin duda porque no pudieran ahorcarle en persona.

A esos tiempos, según «El Estandarte» y «El Siglo», nos acercamos. No sabemos si, la anarquía aparte, habrá completa semejanza entre estos y aquellos tiempos.

Ignoramos si entre los próceres de hoy los habrá capaces de realizar tamaño desafuero ó de alzarse en armas contra la personificación de las instituciones vigentes; pero si hemos de creer á los conservadores, aquí no hay autoridad real obedecida ó sobra el simulacro del recuerdo histórico que dichos periódicos evocan.

Y por si aun esto fuera poco para llenar de zozobrosa congoja el ánimo abatido de todos los súbditos de Gamazo, el prelado supremo de las Españas, el mismo cardenal arzobispo de Toledo, Sr. Monescillo, nos dice que los tiempos son de universal corrupción y rebajamiento:

«De acuerdo, dice, «los sofistas de Bolsa con los negociantes de nombre y de fama,» comprenden cuanto menoscaba ciertos intereses la idea de asentar y establecer proposiciones claras, terminantes y plausibles para la razón y la conciencia; y por tanto, «bien avenidos con las hipótesis, de ellas toman lugar, base y propósito, á fin de que falsificada la historia, en olvido la consecuencia y debilitado el espíritu de rectitud, puedan mantenerse, vivir y prosperar así la disputa lucrativa como el cálculo interesado.» Y dado esté plan se desvelan las ambiciones y

se atreve la insolencia á presentar los asuntos de modo que lo blanco y lo negro, lo justo y lo injusto no riñan, ni siquiera se desazonen al verse malamente casados. «Sistema que ya fué conocido bajo el nombre de doctrinarismo, precisamente porque en él se sostienen el sí y el no, el pro y el contra, sin que salga al rostro una cosa sonrosada que es y se llama pudor. De manera que vivir á la moderna será no picarse de consecuentes ni de amantes de la sinceridad.»

«Con gentes de esta clase estamos tratando,» las cuales, pasando por templadas, se irritan y descomponen cuando justas demandas los inquietan en el curso pacífico de una dominación intolerable. Todo para ellos, la Escuela, las Academias, la Iglesia con sus ministros, los cargos sin cargas, la gestión de los negocios y la regla misma de las acciones humanas, pues el «doctrinarismo» enseñando á su modo el dogma católico, la moral y hasta la discreción en el obrar y la prudencia en conducirse, no pierde coyuntura para indicar á todos, grandes y pequeños, maestros y discípulos, cuando y en qué forma han de hablar y cuando es procedente callar. Ostentando moderación y cultura nadie se atrevió á tanto y nunca se vió cosa semejante á la de entonar el predominio sobre lo mas recatado y árduo de las cuestiones verdaderamente políticas y realmente prácticas.

Sin embargo, no se echarán de menos los aires de circunspección y de reverencia hácia la Iglesia, singularmente cuando inclinando la cabeza y doblada la rodilla se crea mas segura y firme la bofetada contra el sacerdote. El propósito es ir á donde se intenta, llegar á tiempo oportuno y que predomine la falsa paz de las astucias.

Más si esto no bastara, á bien que el «doctrinarismo» no sufre achaques de consecuente ni de pusilánime por escrúpulo, siendo su tema:

«Rem, si possis recte, si non quomodocunque rem.»

Es decir, al negocio por cualquier camino.»

Y luego añade:

«Hasta ahora no hemos intentado definir el «doctrinarismo,» sin embargo de haberlo retratado en su vida y hechos. Veamos si podemos decir lo que es, ya que lo conocemos por su nombre y milagros. Será, pues, una profesión práctica de toda especie de sistemas y doctrinas, aunque encontradas entre sí, puesto que sea blanca, negra, amarilla ó roja la bandera, él la enarbola como alférez valiente, y tan pronto es monárquico y papista, como demócrata y protestante.»

De modo que, si miramos á la monarquía, dicen los conservadores que estamos en peores tiempos que los de Enrique IV.

Y si miramos á la sociedad un prelado de la iglesia nos dice que vivimos en tiempos de un sistema que permite que no «salga al rostro una cosa sonrosada que es y se llama pudor.»

Jamás pudieron los republicanos decir del régimen imperante nada mas grave.

NOTICIAS VARIAS

Según leemos en un periódico, un rayo que cayó durante la tempestad del sábado anterior en una casa de la Ronda de Moreta (Berga), pasó por sobre

un matrimonio que dormía con un niño de pecho al medio, sin causar otro desperfecto que chamuscar los cabellos de la madre y disparar una escopeta que había en un rincón, cuyo disparo mató... un conejo que discurría por la cuadra.

Si es broma... puede pasar.

Verificado un nuevo registro en el Círculo de Barcelona, donde fué hallada la bomba explosiva, se encontró el sello de la Sociedad que se titulaba «Grupo anarquista anónimo de Barcelona», papeles, listas y otros documentos.

Como la Sociedad no estaba constituida legalmente, la autoridad ha decretado la clausura del Círculo, dando parte á los tribunales.

Han sido detenidos cuatro anarquistas que resultan comprometidos y se procura la captura de los demás complicados en el asunto.

Varios individuos que habían ido al Brasil en busca de fortuna han regresado á Málaga, quejándose amargamente de las muchas penalidades y miserias que allí han encontrado.

Tan repetidos ejemplos no han conseguido abuyentar la idea de la emigración á muchos desgraciados que abandonan la buena patria para arrepentirse á los pocos meses.

Un redactor de «Le Gaulois» ha celebrado una entrevista con Emilio Zola, sobre la nueva novela que, con el título «Lourdes», va á publicar. «Lourdes», ha respondido Zola, no será, propiamente hablando, una novela, sino más bien una especie de historia en cinco jornadas, destinadas al relato de una peregrinación. Habrá un poco de amor en la obra, en el sentido ordinario de la palabra.

El argumento de la obra será muy sencillo.

Como en «La Débacle» pudiera condensarse en algunas páginas.

La época no se aleja más allá de estos últimos cuatro años, y esta es precisamente la gran dificultad que se me presenta.

La figura de Bernadetta, en efecto, me interesa mucho, y siento gran efecto por esa joven dulce y encantadora que he podido estudiar á fondo, gracias á los documentos que he podido recoger. Pero para que este lado retrospectivo del asunto pudiera presentarse, tendría que atrasar mucho la época de mi obra.»

LOS PIRATAS CHINOS

Los piratas continúan cometiendo fechorías en las costas de Acheen (islas de Sumatra).

El vapor «R. K. Atjeh», perteneciente al consul de China en Penang, zarpó de Telop Semawe llevando á bordo, en clase de pasajeros, 12 chinos, los cuales cuatro días después de embarcados se acercaron al timonel y le preguntaron la altura. Oída la respuesta, uno de los chinos asesinó con una arma cortante al timonel é hizo otro tanto con un norteamericano que se hallaba cerca, Mr. Alexander de Brooklyn.

Entonces los chinos se apoderaron del buque virando hacia la playa donde vararon la embarcación.

Siguióse una matanza general de tripulantes y pasajeros por los sanguinarios asiáticos.

Al ruido que hacían los verdugos en su faena, subió al puente el capitán del vapor, Mr. Wood, que se hallaba acostado en el camarote y apenas le vieron los piratas le hirieron mortalmente. Mr. Wood pudo reunir fuerzas suficientes para encerrarse de nuevo en su camarote.

El primer maquinista que se hallaba á la sazón en la máquina, hubo de comprender, por fortuna para él, lo que pasaba y para no ser víctima de los feroces bandidos quitó la escalera de descenso y apagó las luces debiendo á esto su salvación. También fué afortunado el primer oficial que hallándose en su camarote debió presenciar el asesinato de su criado.

Los piratas pasaron luego en el salón, matando á diestro y siniestro y apoderándose de 20,000 duros en dinero. Consumada su obra se ausentaron en dos botes del vapor llevando consigo algunos pasajeros; un japonés, un chino y dos señoras norteamericanas. Habían asesinado á 24 personas y herido gravemente á 15.

El primer maquinista que fué el que antes subió á cubierta después de estos sucesos, disparó cohetes pidiendo auxilio y propuso salir á buscarlo en el bote que quedaba en el vapor; pero unos 18 pasajeros que habían escapado á la matanza, llenos aún de terror quisieron embarcarse en el bote y éste se fué á pique ahogándose todos.

A la mañana siguiente acudió el cañonero holandés «Madura» á auxiliar el vapor, cuyas señales había visto y á recoger á los supervivientes.

Poco después volvieron á presentarse ébrios, y al olor de nuevos despojos, los piratas chinos; pero los marinos de guerra les causaron 10 muertos.

El buque holandés seguía la pista á los piratas, con esperanza de alcanzarlos.

El vapor «R. K. Atjeh», fué descargado y se esperaba ponerlo á flote.

UN PERIÓDICO MÓNSTRUO

Nos referimos á esa inmensa sábana de papel inglés llamada «The Times». Nuestros lectores la habrán admirado más de una vez, en toda su magnitud y habrán sentido vértigos al pasar la vista sobre aquella inmensidad de caracteres menuditos y apretados unos contra otros sin intervalo aparente y aprovechando todo lo aprovechable de espacio blanco. Suponiendo, pues, que nuestros lectores conocen el periódico monstruo y que se han hecho, sonriendo, la reflexión de que no hay paciencia española capaz de leerlo á diario y de cabo á rabo, nada diríamos si un desocupado no hubiese hecho la siguiente curiosa estadística:

El periódico inglés «The Times» contiene ocho hojas de 0'62 milímetros de altura por 0,47 milímetros de ancho.

Reunidas estas hojas cubren una superficie de 2'33 metros cuadrados y puestas unas á continuación de las otras ocupan una extensión de 3'33 metros.

El peso medio de cada ejemplar es de 143 gramos y el precio de las 16 páginas 30 céntimos. Cada página comprende seis columnas, siendo, por lo tanto, el total de estas últimas 96. Cada columna contiene 56 centímetros de texto; de suerte que, colocándolas unas tras otras, sin intervalo alguno, resultaría una columna impresa de 53'76 metros de altura. Por una serie de cálculos que sería pesado enumerar, el citado redactor ha logrado averiguar el término medio de palabras impresas diariamente en un número del «Times». Este término medio se eleva á 13,700 por página, ó sea á 220,000 por ejemplar, que colocadas unas tras otras, sin puntuación ni separación alguna, formarían un renglón impreso de 1'130 metros de largo.

Es de notar que en todo el texto y singularmente en los anuncios, se emplean infinitas abreviaturas, cuya extensión con todas sus letras no se ha tenido en cuenta, midiéndose sólo la abreviatura tal como

está impresa. En un número del «Times» se abrevia el 9 por 100 de las palabras.

Dada esta considerable proporción de palabras abreviadas, que da un término medio de 3,84 letras por palabra, el total de caracteres empleados en cada número es, solamente, de 840,000, á los cuales tipos hay que agregar, como minimum, un total de 50,000 signos ortográficos.

Convengamos en que la paciencia del calculista le hace dignamente acreedor á una suscripción honoraria al «Times».

CORREO DE HOY

Madrid 2.

El señor Sagasta sigue relativamente bien de la pierna, pero está nervioso por verse obligado á guardar cama con completa inmovilidad y por la dieta impuesta por los médicos.

El señor Solotongo ha llegado á esta corte.

Las autoridades de Cádiz han visitado la escuadra rusa. La colonia francesa visitó al almirante, dándose vivas á Francia y á Rusia, é invitándole á un té, que aquel ha aceptado.

La fragata española «Victoria» salió para el Ferrol, adquirida por la casa Villa.

En Montilla hubo anteayer una alarma por haberse presentado un caso sospechoso, pero la enferma confesó que había tomado una disolución de sulfato de cobre, falleciendo al poco rato. Créese que el suicidio obedecía á contrariedades de familia.

En Valencia circuló ayer entre el comercio una hoja clandestina excitando á los industriales á no pagar los tributos y á la fuerza pública á desobedecer al Gobierno. Diéronse de baja la mayoría de los carruajes de lujo, quedando solo matriculados sesenta.

En Bilbao el vecindario se muestra satisfecho porque la epidemia decrece y juzgan tenerla dominada.

Sarah Bernhardt ha llegado de París de regreso de América, de donde viene adinerada. Trabaja en el teatro «Renaissance» y suprimirá la *claque*, los sobrepagos de contaduría y la concha del apuntador.

En el teatro de la Opera de París desde hoy no se admitirán las señoras con sombrero ocupando las butacas.

Un anarquista francés dice que Pallás estuvo en Londres en 1888 como delegado de España en el Congreso de libre-pensadores.

Anúnciase para el día 9 de Octubre una conferencia monetaria en París para examinar las proposiciones de Italia.

Entrevista de Pallas y su familia

Lo que nos dijo la familia del reo

El domingo, á las cuatro y media de la tarde, la familia de Paulino Pallás, compuesta de la madre, esposa, dos hijos, un hermano de 20 años y un cuñado del reo, penetraba en el cuartel de Atarazanas, previo el permiso de la superioridad.

Acompañábase el celoso juez instructor del proceso D. Pantaleón Obregón, y el capitán y el teniente de guardia.

Franquearon la puerta del calabozo y la desgraciada familia arrojóse en brazos de Paulino, presa de sentimiento y llenos los ojos de lágrimas.

Pallás recibiólos con imperturbable serenidad, y después de besarlos y abrazarlos á todos, sin duda para tranquilizarlos les dijo en catalán:

—No sé porque os dáis tanta pena. Si todo lo más estaré un año preso, y quizá ni tanto.

Calmáronse algún tanto, contribuyendo á ello la marmórea frialdad del que por ley natural debía estar más afligido, y después de haberle entregado la madre un poco de pescado frito que le traía, em-

pezó la entrevista, que duró como una hora y media, y en la que fueron interlocutores los citados oficiales del ejército, el reo y su familia.

Pallás se muestra reservado cuando cree que se le va á sonsacar algo que pueda dar luz y servir de llave para encontrar la pista de sus cómplices, si es que los ha tenido.

En este punto consérvase en sus trece, diciendo que como buen anarquista no puede tener jefes y que por lo tanto no puede estar relacionado con nadie.

Su madre preguntóle si creía en Dios, y contestó que no, porque la astronomía y otras ciencias—según él—confirman todo lo contrario.

Habló largo rato de sus ideas, que cree han de salvar á la humanidad, pero en conjunto manifestó que su cerebro sin ser vulgar, es poco trabajado y que por lo tanto no tiene idea clara y precisa de lo que es la anarquía, porque al defenderla incurrió en muchas contradicciones.

De lo que no hay duda, es de que se trata de un convencido, aunque él no sepa fijamente de lo que está convencido.

Dice que no tiene odio á la humanidad, muy al contrario, quiere su redención.

Uno de los individuos de la familia le dijo que esta sociedad, por la que había comprometido su vida, le recompensaba muy mal porque había dejado abandonados á su mujer, á sus hijos y á su madre.

El reo, ante este razonamiento quedó un momento perplejo.

Pallás estuvo fresco durante la entrevista á pesar de tener á sus hijos abrazados y de haberlos besado cariñosamente muchísimas veces. Algún pequeño fallecimiento que se le iniciara si se fijaba mucho en los pequeños desaparecía al momento, y la esfinge continuaba inmutable y apacible, como si aquel cuerpo estuviera en la mansión de los bienaventurados.

Extraño fenómeno, digan de estudio muy detenido por parte de los psicólogos y criminalistas.

Grande sería encontrar la llave á un problema psicológico-fisiológico-moral de los más arduos y complicados.

Si Pallás se conserva en esta desitura hasta el día de la sentencia, será uno de los casos más raros de pérdida del instinto de conservación.

Le hablan de que le fusilarán, y lo escucha como si le propusieran una gira á Vallvidrera.

El preso dice que está contento del juez instructor Sr. Obregón y de todos los oficiales que, mientras dura su prisión, han estado de guardia, por las atenciones que hacia él han tenido.

La despedida fué algo tierna. El hermano le abrazó llorando, y Pallás dijo:

—No debes llorar así hasta que tenga la cabeza á veinte pasos del tronco.

Hemos relatado lo más substancioso de la entrevista.

A las seis la familia salía de la prisión, siendo esperada en la puerta del cuartel de Atarazanas por un regular grupo de curiosos que la asedió á preguntas. Entre los curiosos nos contamos nosotros. No hay más remedio que cumplir con el *sacerdocio*, aunque se peque alguna vez de pesado y preguntón.

El reo manifestó que aun no había dicho la última palabra, que la guardaba para el día de la ejecución, caso de que se confirmase la pena pedida por el fiscal.

(«La Publicidad»)

CRONICA LOCAL

El señor Alcalde ha dado orden para que se quiten las barracas de la Plaza del Aceite, y ha hecho muy bien. Las plazas son para comodidad de los vecinos y no para que se edifique en ellas quitando el aire y la luz á los vecinos. Nuestra población

no está tan sobrada de estos elementos que pueda permitirse el lujo de edificar casas de madera que son otros tantos focos de infección y de insalubridad.

El domingo salió para Madrid el Sr. Ladrón de Guevara, juez que fué de la Lonja.

Dos cuadros que se hallaban expuestos anoche en los escaparates de la Camisería de los Sres. Pons y Bonet excitaban la curiosidad de los transeúntes, oyendo merecidos elogios de boca de personas competentes por la delicadeza del dibujo y colorido de uno de ellos que figura la matrona del Arte en el centro rodeada con una guirnalda de flores de colores á pincel, dentro de un precioso marco de pelux de regulares dimensiones, primoroso trabajo ejecutado por nuestro querido amigo D. Bartolomé Marroig, al que afectuosamente enviamos nuestra más cumplida enhorabuena, esperando no sea éste el último trabajo que pueda admirar el público y que tan satisfactoriamente ha sido juzgado por su indiscutible mérito.

El otro cuadro formado de preciosas testas y paisajes, ostentando en el centro una dedicatoria, es debido á la señorita doña Juana Ramis, al que ha precedido una esmerada ejecución en los distintos dibujos, que hacen interesante esta clase de trabajos á tinta china, muy poco conocidos y por lo tanto poco apreciados en nuestra capital, apesar de su relevante mérito artístico.

De esperar es que la señorita Ramis con el buen gusto que la adorna nos dará ocasión de poder contemplar otro cuadro análogo al que nos ocupa, para lo cual hemos podido convencernos reune bellas aptitudes.

En la Camisería de los señores Crespi y Ximenes había también expuesto anoche otro cuadro con diferentes dibujos de paisaje á tinta china, muy bien ejecutados todos ellos, dando un excelente golpe de vista, debido á la pluma de D. Miguel Cervera. En una tarjeta colocada en el interior del cuadro se hace constar que ha sido hecho en tres meses de clase.

Todos los cuadros expuestos á que hacemos referencia han sido ejecutados, según indica un tarjetón que lleva cada uno, en la Academia de nuestro apreciable amigo D. Julio de Villalba Serrano, al cual dejamos de tributar elogios por ser ya ventajosamente conocido en esta capital, tanto en las clases de Dibujo y Caligrafía como en las de Cálculo Mercantil y Teneduría de libros, habiéndose visto precisado el Sr. Villalba á ensanchar el local de esta Academia, quedando establecida en la calle de los Olmos núm. 25, 2.º

Según los periódicos de Orihuela, al obispo de aquella diócesis, nuestro ilustre paisano Sr. Maura, le han tomado días atrás por matutero. Parece ser que días pasados salió su ilustrísima á dar un paseo en su carruaje. Lo dió sin novedad. Pero á la vuelta, ó sea al entrar en Orihuela, mandaron parar el coche los dependientes de Consumos.

—¡Alto!—gritó uno con voz de trueno!
El señor obispo se asomó á la ventanilla todo asustado. Acto seguido penetró otro empleado en el vehículo.

—¿Vá algo de pago?—dijo con aspereza.
—No, señor—le contestó un paje.

—Tendré que verlo—volvió á decir el empleado. Y el de Consumos comenzó á mirar y remirar por debajo de los asientos y por entre las sotas de los prelado.

Este hecho tiene escandalizado al pacífico vecindario de Orihuela; y de ser cierto, merece una buena reprimenda por la falta de respeto que revela. Pero, es lo que dirán los empleados:

—Por aquí no pasa matute ni el obispo.

El público ya no puede soportar la mala calidad de los fósforos que expende el gremio de fabricantes. El Banco Agrícola que tiene subarrendado el monopolio debiera poner remedio á este abuso.

Durante el mes de Septiembre que acaba de terminar, fueron degolladas en el Matadero de esta ciudad 2.644 reses con destino al abasto de carnes. De ellas fueron vacunas 248; lanares 2.211 y de cerda 108. Las primeras produjeron por derechos 496 pesetas; las segundas 442.20 pesetas y las últimas 108.15 pesetas, sumando un total de 1.046 pesetas 35 céntimos.

TELEGRAMAS

(De «La Última Hora»)

Barcelona 2 (11-50 m.)

Dícese que mañana se recibirá aquí aprobada la sentencia recaída en la causa contra el reo Pallás. En caso afirmativo la ejecución tendrá lugar el jueves ó el viernes.

Madrid 1.º (10-30 n.)

Se asegura que el incendio que ha destruido la población de Breezaica (Polonia) ha sido debido á una mano criminal.

El número de personas que han perecido en el siniestro es considerable.

Más de 500 familias se encuentran en la indigencia y sin abrigo donde cobijarse.

El gobierno mandará algunos socorros.

Madrid 2 (3-55 m.)

El General Martínez Campos ha mejorado.

El Presidente del Consejo de Ministros Sr. Sagasta continúa en el mismo estado, habiéndosele cambiado el apósito.

El consejo de ministros que debía celebrarse se ha aplazado hasta el miércoles.

En Valencia ha circulado una hoja clandestina excitando á los contribuyentes á no pagar la contribución.

Madrid 2 (9-15 m.)

La policía de Barcelona ha recogido proclamas anarquistas en que se excita con calor y recomienda el uso del petróleo, la dinamita, los puñales y el veneno.

Corre el rumor de que Pallás ha hecho declaraciones en que se confirma la existencia de un complot.

Dícese que se han hecho nuevas prisiones.

El capitán de la guardia civil ha descubierto en Villafranca del Panadés diez bombas explosivas.

Madrid 2 (10-50 m.)

En la corrida de toros á la española verificada en Lisboa, la muerte de un caballo produjo desmayos.

Ocurrieron varios accidentes.

El espada Reverte estuvo superior.

La colonia francesa de Cadiz ha visitado al almirante de la escuadra rusa, cambiándose vivas á Francia y Rusia.

Madrid 2 (10-52 m.)

Durante el mes de Septiembre la renta de aduanas de la Península ha aumentado cuatro y medio millones de pesetas.

Se habla nuevamente de una próxima combinación de gobernadores.

El Consejo de Ministros se ha aplazado hasta el miércoles.

Madrid 2 (12-30 t.)

Ha capitulado la ciudad de Rosario, quedando prisioneros los jefes de la insurrección argentina.

Hay el proyecto de instalar en Montevideo una fábrica de acuñación de moneda.

El Gobierno síamés ha aceptado el convenio definitivo propuesto por Francia.

No ha resultado cierta la noticia de haberse presentado un caso de enfermedad sospechosa en un pueblo de la provincia de Córdoba.

(De «La Almudaina»)

Barcelona 2 á la 1-50 t.

Pallás esta mañana ha sido conducido á Montjuich. Asegúrase que desde que tuvo la entrevista con su mujer y sus hijos está muy abatido. Siguen circulando rumores acerca de las probabilidades que hay de que se descubran varios cómplices.

Resulta falso que Pallás prestara nueva declaración.

Madrid 2 á las 12-5 t.

Ha llegado á esta corte la Duquesa de Montpensier habiéndose alojado en el palacio real. Propónese marchar á Sevilla el miércoles.

Los Sres. Moret y Capdepón han celebrado una larga entrevista con S. M. la reina.

El Sr. Sagasta ha conseguido conciliar el sueño por espacio de ocho horas.

(De la prensa asociada)

Madrid 2, 7.45 n.

A las tres y media de esta madrugada subieron á Pallás á Montjuich. Créese que será fusilado el jueves. El general Martínez Campos mejora. Espérase descubrir todo el complot.

Madrid 2, 9.15 n.

Al amanecer de hoy en el campo de Melilla y el campo cubierto unos moros rompieron fuego sobre la guarnición del fuerte en construcción. El gobernador al frente de 700 hombres, que es toda la guarnición, salió al campo, con paisanos armados, y trabó un combate feroz con heroísmo de parte de los españoles, que consiguieron salvar la guarnición del fuerte. Hay ocho muertos y treinta y tres heridos, de éstos tres oficiales. Es imposible fijar las pérdidas de los moros. El Ministro ha conferenciado con el general Margallo y han acordado enviar mañana tropas de infantería. Pedíose en una protesta recompensas para premiar al heroísmo.

Madrid 2, 9.15 n.

El robo de la estación de Mediodía ha sido de 6.000 duros; penetraron cinco enmascarados y maniataron al ordenanza.

Este está detenido y también otros sospechosos.

Madrid 3, 12.15 m.

El general López Domínguez ha comunicado á la Reina lo ocurrido en Melilla.

El Sr. Sagasta, ya repuesto, ha sufrido un ligero retroceso.

Dícese que el señor Sagasta ha llamado á los señores Vega Armijo y Montero Rios, para consultarles sobre la apertura de las Cortes en vista del dualismo que existe entre los Ministros.

TEATRO-CIRCO BALEAR

Compañía cómico-lírica dirigida por el bajo cómico D. Ramón Alarcón

Función para hoy 3 de Octubre de 1893

Se pondrán en escena las siguientes zarzuelas:

CARMELA

EL CABO BAQUETA

LOS EMBUSTEROS

Entrada general 0.50 ptas.

A las ocho en punto.

CENTRAL FORENSE

Vacante en esta sociedad de socorros mútuos la plaza de Facultativo, se admitirán hasta el 13 del próximo Octubre en el domicilio social (ex-Curtidora) las proposiciones de los Sres. Médicos que deseen prestar sus servicios á dicha asociación.—Por la Central Forense.—El Presidente, C. B.

PÉRDIDA

El día 22 se perdió un reloj con su cadena todo de oro, en el atajo que desde «Son-Dameto» de la Vileta conduce á la Vidriera de Santa Catalina pasando por el pinaret; se replica á la persona que lo tenga en su poder tenga la bondad de devolverlo al director de este periódico, quien le indicará el verdadero dueño, y será gratificada con 40 pesetas. 4

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIO

Los periódicos *El Católico Balear*, *El Liberal Palmesano*, *El Diario de Palma* y *Las Baleares*, publican los anuncios en la cuarta plana a los precios siguientes:

Los anuncios oficiales, de sociedades y de interés particular a un céntimo de peseta por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen clichés satisfarán a proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario 2 pesetas y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios 5 pesetas por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios para los indicados periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Moréy, número 6.

COLEGIO DE SAN BUENAVENTURA

DE 1.^a Y 2.^a ENSEÑANZA

Plaza de la Paja

Conforme lo dispuesto en las últimas disposiciones vigentes en materia de enseñanza, este establecimiento continuará agregado al Instituto Balear durante el curso académico de 1893 á 94.

Se admiten alumnos pensionistas, medio-pensionistas, permanentes y externos.

Clases especiales para Secretarios de Ayuntamientos y Juzgados municipales. 25-12

COMPANIA INGLESA

DE SEGUROS MARITIMOS

LA UNION COMERCIAL

LONDRES

CAPITAL

Pesetas 62.500,000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

San Juan, 20

Palma de Mallorca

y en el Banco de Felanitx.

FELANITX.

PLACAS COLON

PARA ESTIRPAR CALLOS Y DURAZAS

DE

KAHNEMANN Y KRAUSE

VIENA

Depósito general en las Baleares: Farmacia y laboratorio de J. Sureda Lliteras—Calle de Brosa, 19, Palma. 24

Non Plus Ultra

FIDIBUSES

para echar los mosquitos

ó verdaderamente

pastillas humeantes que se quemán

en los aposentos

para destruir tan terrible y molesto insecto.

Inventor:

G. B. DR. ZAMPIRONI

Boticario Real—Venecia

Depósito exclusivo en Palma—Droguería La Unión

DE

ALEJO CORBELLA

PLAZA DE ANTONIO MAURA 32

REFINACION DE ALCOHOLS

DE VINO

Constantes existencias de clases extra para la fabricación de anisados.

El sin rival anisado

MARCA PALOMA



premiado con el

GRAN DIPLOMA DE HONOR

la mayor recompensa concedida en la Exposición Internacional de Bruselas de 1891.

OTRAS CLASES DE ANISADOS

Guir del país y Andilana,

Financera Legítima Campana,

Joraz, lieros y ESCARCHIDOS

de todas clases, se hallan de venta a precios reducidos en la fábrica de

JUAN SUAU

Plaza Puerta Sta. Catalina 50 al 54

Teléfono 123. 75

EXPULSION PRONTA Y SEGURA

DE LAS

LOMBRICES

por medio del conocido y recomendado

JARABE VERMIFUGO DE J. SUREDA LLITERAS

PREPARADO A BASE DE CORALINA DE MALLORCA (HERBA CUQUERA D'ARTA)

Las preciosas virtudes de este jarabe para matar las lombrices, no solo están reconocidas por el público que ve á diario los más satisfactorios resultados en el seno de las familias, si que también ha merecido la aprobación de la Real Academia de Medicina y Cirujía de Palma, después de ensayos practicados en las clínicas y de someter dicho jarabe á un riguroso examen.

PUNTOS DE VENTA

En Palma: Farmacia y Laboratorio de J. Sureda Lliteras, Calle de Brosa 19.

Al por mayor

En Barcelona: Farmacia del Dr. D. S. Andreu.

Al por menor

En todas las principales farmacias.

NOTA.—En la misma Farmacia y Laboratorio se preparan los vinos de Quina simple y ferruginoso, de Peptona, de Pepsina, de Peosma y Coca, de Kola y Coca y el Elixir de Pepsina, Pancreatina y Diastasa aprobados también por la Real Academia.

NOTABLES REBAJAS A LOS SRES. FARMACEUTICOS

IMPRENTA DEL COMERCIO CONQUISTADOR, 43